

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

夫妻养路人 路长情更长

——记合川区“文明家庭”称号获得者郝绍均家庭

◎记者 张敏 文/图



“你耕田来，我织布，你挑水来，我浇园……”如此夫唱妇随的劳作场景，是何等的唯美。在区公路事务中心盐井公路管理所，就有这样一对夫妻养路人，丈夫郝绍均，妻子罗琼，他们在基层养护公路虽然很辛苦，但因为夫妻同心，相互扶持，辛苦也就成了甜蜜。

10月24日上午，记者在南充路省道景观路段看到，郝绍均、罗琼夫妻俩穿着公路养护特有的橘红色工作服，一个在路边躬身推着手推车，一个钻进公路的边沟去掏垃圾，然后将垃圾装进手推车里运出公路，两人配合默契，在公路上留下勤劳的身影。其实，这种场景只是夫妻俩生活中最平凡的一个镜头。26年来，不管酷暑严寒，在铜溪至上什字、临渡至张家等约30公里的公路上，总能见到他们辛苦养路的身影，清扫路面、整理路肩、拔除杂草、疏通边沟……渴了，喝一口自带的茶水；累了，在路边坐上一会儿。他们用默默的坚守和辛勤的汗水保障着公路的安全畅通，成为这青山秀水一道亮丽的风景线。

郝绍均、罗琼都出生于养路世家，两人从小耳濡目染，与公路结下了不解之缘。同样的成长环境，同样的理想和追求，再加上相互的理解和信任，1996年，两人成为夫妻，那年郝绍均27岁，罗琼23岁，婚后不久他们被同时安排到盐井公路管理所工作。从

此，他们夫妻相随，不离左右，共同养护责任路段。

十多年前，由于工作表现突出，郝绍均担任区公路事务中心盐井公路管理所花园班班长职务，他从事后勤管理工作的同时，仍然和妻子并肩奋斗在一线养护公路的路上。工作上他们相互帮衬、支持，丈夫冒雨疏通边沟时，妻子总是为他撑雨伞；妻子劳累一天之后瘫软在床上，丈夫总不忘递上一杯热茶。正因为相互的关心和陪伴，日复一日、年复一年重复单调的工作，夫妇俩也从不觉得厌烦。

在工作上他们是同事相互支持，在生活中他们是伴侣患难与共。一转眼两人已相守走过了26年，这样一对恩爱的夫妻，有没有吵过架呢？记者问完，罗琼摆摆手说：“没吵过。我们从来就没红过脸。”记者问他们幸福的秘诀是什么，郝绍均说，最重要的是相互理解和体谅。两个人过日子，难免会有意见不合或者磕磕碰碰，其实家里的事没有什么是非对错，婚姻最重要的就是包容、忍让、相互理解和相互尊重。“这么多年有什么浪漫的事？”记者又问，“我们从来没特意做过浪漫的事”，两人对视一笑，异口同声说道：“我们俩的爱都融在平平淡淡的日子中了，最浪漫的事就是一起上下班。”

受夫妻俩影响，在他们的大家庭里，虽然每个人的年龄、性格、文化、志趣不同，家庭中也出现过大大小小矛盾，相处都十分融洽，大家能互相体谅，懂得尊老爱幼、宽容谦让，形成了互相理解、尊重、平等、关爱的文



郝绍均、罗琼正在清理路边垃圾

明家风。他们一家几十年如一日，用生活中中平平凡凡的小事、点点滴滴的真情诠释了家作为爱的港湾的真谛，赢得了周围人们的赞美。

时光无声，岁月有痕，夫妇俩的青春岁月献给了脚下绵长的道路，30公里并不遥远，他们却并肩行走一生，将爱融入公路养护中，路长情更长。



大轰炸中的伟人身影

(上接10月26日3版)

此后，周恩来特别注意这个问题。只要他在场，每次躲避空袭，都主动招呼群众进入办事处的防空洞，对有些行走不便的群众，还不顾安危，扶助他们进去。每次遇到日机空袭，办事处的同志在躲防空洞途中，往往会看到周恩来矫健的身影，站在农场的空地上指挥奔跑的人群。

饶国模的女儿刘梨在一篇回忆文章中，就生动地记录了周恩来指挥大家躲防空洞的过程：

一次日机又来空袭，周恩来招呼完大家进洞后，看到办事处的房东、大有农场场主饶国模和女儿还在奔向防空洞的途中。饶国模身体肥胖，奔走向已上气不接下气。周恩来赶紧跑过去，搀扶着，轻声细语地说：“不要紧！慢慢走！不要摔倒了。”饶国模见是周恩来，就着急地说：“周先生，你不要管我。你快到防空洞去！”周恩来仍然扶着，并放慢了语音说：“不要慌！如果飞机到了头上就蹲下来不要动，现在飞机还没过来，可以走！”这样，饶国模也镇静下来，反而加快了步伐，顺利地进入了洞中。饶国模的眼睛中此时还闪烁着激动的泪花。

刚进防空洞，市区方向已传来巨大的爆炸声，日机在分批盘旋投弹。周恩来嘱咐饶国模的女儿照顾好母亲，又交待康康维护洞内的秩序，接着就到洞口去站着，观察空中。不一会儿，日机来到红岩村上空盘旋，不久又在防空洞不远的山坡上扔下了炸弹，发出轰隆一声巨响，防空洞顶的泥沙也震动下来。因为没有装电灯，洞里漆黑，人群不明方向，在洞口的往里挤，在里面的又往外挤。这时，又响起了周恩来宏亮的声音：“都不要动！安静！”这声音很富感染力，立刻安定了人们的情绪。敌机又扔一颗炸弹，防空洞又被震动掉一些土块，但这会儿人们就都一动也不动了。

敌机飞远后，周恩来走出洞口站着，对大家说：“再耐心等一下！”直到解除警报声响了，他才让大家有序地出到洞外，还挨个清点人数，确认没有伤一个人全都安全才放下心来。

这一时期，面对日机的狂轰滥炸，《新华日报》发表了著名时评《用战斗回答寇寇轰炸》，指出：“更积极的更紧张的抗战工作，这是我们对于日寇惨无人道的轰炸的回答。我们要以工作和战斗，来把日寇消灭在它垂死前的疯狂挣扎中！”同时《新华日报》在《以胜利回答寇寇轰炸》一文中，向重庆人民乃至全中国人民发出庄严又坚决的誓言：“我们决不会在寇寇残暴的轰炸面前沉沦屈服！敌机能够破坏我们的财物，摧毁我们的肉体，消灭城市的繁华，却绝对毁灭不了我们坚强团结抗战的决心。现在，没有任何的外力，能够一丝一毫地动摇我们抗战和胜利的信心。我们决用最大的力量，来坚持抗战，巩固团结，使民族解放这个全民的伟大事业，真能决定于全民的积极参加。”

在重庆大轰炸的血与火中，周恩来领导中共中央南方局广大党员战斗在红色三岩，和重庆人民同仇敌忾，团结奋起，勇敢投入反空袭、反轰炸的斗争中，用实际行动模范实践着这两个“回答”。

(学习强国重庆学习平台供稿)

合川区道德模范学习宣传暨“榜样面对面”微访谈土场专场活动举行



王涛(右一)、高青青(右二)参加微访谈

本报讯(记者 周云 摄影报道)10月23日，合川区道德模范学习宣传暨“榜样面对面”微访谈土场专场活动在土场镇杨柳村举行，荣获合川区“文明家庭”称号的土场镇杨柳村王涛、高青青夫妇接受微访谈，与村民一起分享他们战胜困难、摆脱贫困、帮助邻里、争创文明家庭的事迹。

本次活动由区委宣传部、区文明指导中心主办，土场镇文明实践所承办。王涛是一名退役军人，几年前身患尿毒症。在党和政府的帮助下，在扶贫干部的关怀中，王涛以坚强的毅力和乐观向上的心态，一边治病，一边发展林下养鸡，在自家成功脱贫的同时，还帮助附近村民养鸡增收，深受村民好评。王涛妻子高青青纯朴、善良，她一边照顾丈夫，一边到附近工厂打工，不仅对患病丈夫不离不弃，而且还与丈夫一起帮助邻里乡亲，家庭关系、邻里关系和睦，王涛、高青青一家也因此被授予“合川区文明家庭”称号，在杨柳村乃至土场镇树立了榜样。

参加微访谈的杨柳村村民张高学说，王涛、高青青夫妇不仅面对困难不低头，而且还还亲相爱，夫妻同心战胜困难、帮助邻里，他们是广大村民学习的榜样，他们的家庭是当之无愧的文明家庭。

江上急速“漂移” 挽救一条人命

◎记者 张敏

江岸，男子大半个身子在水中随波倾斜，左手死死扒住石缝。冰冷刺骨的江水和对生的留恋，让这位轻生男子后悔了自己的举动，大声呼救！

“我不想死啊，救救我！”眼看男子满是绝望的哭喊声越发微弱，危急关头，一阵发动机的轰鸣响起，一艘救生艇从江面上疾驰而来！调头，靠岸，架救生杆……整个过程干净利落，一气呵成，让江边无法施救的人们忍不住拍手叫好，“警察来了，有救了！”

10月21日晚7时30分许，区公安局食药环支队辅警刘旺及时处警，联合区港航事务中心，救下一名轻生男子。

当晚7时24分，区公安局食药环支队接到报警：锦江新城小区附近涪江水域，有一男子跳水，人在江中用手扒着凸起处的石缝，过往路人无法施救！接警后，辅警刘旺迅速发动救生艇，朝着事发地赶去。

直线距离两公里，江水冰冷刺骨，落水者随时可能体力不支，要“抢”回这条人命，必须靠速度跑赢时间。“坚持一下，马上就来！”当过8年轮机长的刘旺此刻心无旁骛，一脚油门加到底，救生艇瞬间轰鸣声响起，全速前进！

此刻，电影《速度与激情》中的激烈竞速场面，在江面上演。靠着过硬的技术、丰富的经验和对辖区水域的熟悉度，刘旺硬是用最高时速40公里的救生艇，4分钟内到达男子处。“看到你了，坚持住！”眼见一个身影在水中浮沉，刘旺迅速调转方向，稳稳停在目标附近后，迅速用救生杆将人架起。

虽说还不能将人救起，但这样一步关键操作，就能保证人不会被水流冲走。在此过程中，刘旺发现对方体型较大，且无法靠自身力量抓住救生杆上岸。随后，区港航事务中心救援人员也赶到现场，双方合力将男子营救上岸。

据了解，该男子今年41岁，因病致右半身瘫痪，遂产生轻生念头。当晚7时许，该男子来到锦江新城小区前涪江水域跳水，但落水后很快后悔并大声呼救，遂有这次营救。

随后，合阳派出所民警将该男子带回派出所进行心理疏导，并通知其家人将其带回。
民警提醒：每个人的一生都不会一帆风顺，会遇到各种各样的困难和挫折，但生命只有一次，切不可因一时不如意而轻生，给自己和家人带来伤害。

双槐镇龙狮村

“一约四会”打造“龙狮一家亲”

本报讯(记者 周云)10月25日，记者从双槐镇龙狮村获悉，该村坚持以社会主义核心价值观为引领，以打造“龙狮一家亲”为目标，通过“一约四会”的作用，全力推进“乡村振兴重点帮扶村”建设、“群众协商议事·红细胞·微治理”等共治工作。

“一约四会”，即规范完善“村规民约”，将“人情世故”转变为“乡约制度”；成立“红白理事会”，破除陋习治“顽疾”；成立“道德评议会”，充分彰显共治优势与榜样力量；成

立“村民议事会”，民主议事谋发展；成立村监督委员会，确保“村规民约”落实到位。从2017年开始，该村通过召开党员大会、村民代表大会、院坝会等形式，充分听取基层党员和群众意见，结合各村(社区)情况修订完善《合川区双槐镇龙狮村村规民约》，将弘扬社会主义核心价值观、倡导“龙狮一家亲”写入其中，明确倡导婚事新办、丧事简办、厚养薄葬、勤俭节约、文明祭祀等社会新风与纠纷调解、禁毒禁赌等社

会治理难题，坚决杜绝豪华丧葬、天价彩礼，及时化解矛盾纠纷，坚决铲除黄赌毒等社会毒瘤，以村民共治助推全村精神文明建设与社会治理更上一个新台阶。对违反《合川区双槐镇龙狮村村规民约》的村民，经村监督委员会核实后，提交村委会研究，由村委会对违反约定的村民进行批评教育，除在村民代表会上予以通报外，还要在其所在院落及村务公开栏上予以曝光。同时，将实施移风易俗等情况，作为文明户

与文明院、清洁院的评选条件。

同时，该村每年还开展“优秀善行志愿者”“优秀法律明白人(带头人)”“优秀自治网格员”“优秀法治家庭”“优秀最美家庭”“优秀网格员”“优秀调解员”“优秀议事员”等评选活动，表扬一批群众典型。截至目前，该村已建立长生院网格法治小院1个、革命先烈唐木森文明小院1个，通过典型引领，不断提升龙狮村乡村治理能力与治理水平，齐心协力打造乡村治理的品牌样板。